

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета Золотарева Павла Николаевича на диссертацию Горбунова Алексея Леонидовича «Социально-демографические детерминанты медицинской активности пациентов хирургического профиля», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

### **Актуальность темы исследования**

Избранная тема исследования актуальна, так как достижение результатов лечения сильно зависит не только от действий врача, но и поведения самого пациента. В последнее время совершенствование используемых методик, разработка новых специфических подходов к лечению, дифференциация проводимой терапии, появление новых лекарственных средств, обладающих высокой специфичностью, но в то же время способных спровоцировать неблагоприятные реакции организма из-за неправильного приема и отклонений в режиме фармакотерапии значительно увеличила важность точного соблюдения технологии лечения и выполнения врачебных рекомендаций.

Не менее важным фактором является стремление и практические шаги по переводу части медицинских технологий со стационарного этапа оказания медицинской помощи, при котором контроль над действиями пациента строже, на амбулаторный. При этом снижается степень информационного взаимодействия врача и пациента. Имеет значение и степень доверия пациента врачу, его желание информировать врача о нарушениях данных ему рекомендаций, появлении новых симптомов и проявлений болезни. Еще один компонент имеет экономическую природу. В проведенных исследованиях указывается, что существенный урон ресурсам здравоохранения может быть обусловлен, в том числе, и игнорированием врачебных назначений.

В связи с этим, диссертационное исследование Горбунова Алексея Леонидовича выполнено на актуальную тему, которая имеет важное

медицинское, социальное и экономическое значение для системы здравоохранения как региона, так и страны в целом.

**Достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации**

Достоверность представленных результатов в диссертационном исследовании Горбунова Алексея Леонидовича определяется достаточным количеством проведенных наблюдений, а также корректными статистическими методами обработки первичных данных. Для обработки полученных данных использовались стандартные и модифицированные методы статистического исследования. Уровень достоверности отрицания «нулевой» гипотезы принимался не менее 95%, что вполне достаточно для исследований медико-биологического характера.

Высокая степень обоснованности научных положений и выводов обеспечена корректностью аналитических и численных методов исследования, а также достаточностью информационной базы. Информационной базой исследования Горбунова Алексея Леонидовича выступили данные о социально-демографических характеристиках приверженности к лечению пациентов хирургического профиля (г. Москва). Достоверность полученных научных результатов в диссертации также подтверждается их внедрением в деятельность государственных учреждений здравоохранения г. Москвы и г. Сургута. Результаты и выводы диссертационной работы внедрены в учебный процесс ряда учебных заведений РФ.

Достоверность полученных результатов подтверждается публикациями по теме диссертации. Всего опубликовано 11 работ (9 из них опубликованы в журналах рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени доктора и кандидата наук).

### **Научная новизна исследования**

Диссертационное исследование обладает достаточной научной новизной. В ходе проведенного исследования получены новые данные о характеристиках медицинской активности пациентов хирургического профиля в зависимости от пола и возраста. Полученные в ходе исследования данные дополняют представления о степени комплаентности пациентов хирургического профиля. Определена информационная ценность социально-демографических характеристик в части выделения группы риска по высокой или низкой приверженности к лечению среди пациентов хирургического профиля, что является новым подходом к решению проблемы коммуникаций врача и пациента. В рамках исследования расширены представления о влиянии образования как социальной детерминанты медицинской активности пациентов хирургического профиля;

В результате получены новые данные, на основании которых научно обосновано влияние социально-демографических характеристик на медицинскую активность пациентов хирургического профиля

### **Практическая значимость исследования**

Диссертационная работа имеет ярко выраженную практическую направленность, которая имеет значение при организации оказания медицинской помощи на всех этапах ее оказания. Также, полученные данные представляют интерес при планировании необходимых объемов медицинской помощи. Доказанная информационная ценность социально-демографических характеристик позволяет строить прогноз приверженности к лечению среди пациентов хирургического профиля и выделять группы риска по невыполнению рекомендаций врача и снижению уровня медицинской активности. Кроме того, полученные данные о характеристиках медицинской активности имеют большое значение при планировании мероприятий по вторичной профилактике у пациентов хирургического профиля.

### **Рекомендации по внедрению результатов диссертации**

Результаты работы рекомендуются к внедрению в практику здравоохранения на уровне медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных и стационарных условиях. Предлагаемый прогноз имеет практическое значение при организации работы с пациентами.

Теоретические положения диссертационной работы рекомендуются к внедрению при подготовке студентов, клинических ординаторов и аспирантов в медицинских Вузах.

### **Объем и структура работы**

Диссертация написана хорошим литературно-научным языком, легко читается. Она изложена на 185 страницах машинописного текста, содержит 18 таблиц, 18 рисунков. Диссертация состоит из введения, обзора литературы, пяти глав с изложением результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Список литературы содержит 336 источника, из которых 219 – на русском языке и 117 – на иностранных языках.

Во введении обоснована актуальность избранной темы исследования, сформулированы цель, задачи, научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования, основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава представляет собой полноценный обзор проблемы. Подробно описаны проведенные ранее исследования, что позволило автору определить наиболее перспективные направления собственных исследований.

Во второй главе описаны методы и материалы проведенного исследования, обоснован объем наблюдений. Определены этапы исследования. Представлена характеристика базы исследования.

В третьей и четвертой главах представлены результаты собственных исследований показателей медицинской активности пациентов хирургического профиля в зависимости от демографических и социальных характеристик пациента. Изучены такие значимые характеристики медицинской активности как отношение к соблюдению рекомендаций врача, приверженность к самолечению, модели поведения, связанные с обращением за медицинской помощью.

В пятой главе представлен прогноз уровня медицинской активности пациентов хирургического профиля. Оригинальный подход, использованный автором, позволил разделить пациентов на группы по величине риска. Прогноз построен на вероятностной модели, что наиболее адекватно изучаемому процессу.

В заключении кратко представлены основные результаты, полученные в ходе проведения исследования.

Выводы соответствуют задачам исследования и положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования.

### **Вопросы и дискуссионные положения по содержанию и оформлению диссертации**

Высоко оценивая качество проведенного исследования, необходимо высказать некоторые замечания и рекомендации, при этом отмеченные замечания не влияют на общее положительное восприятие работы. Принципиальных замечаний, которые могли бы повлиять на общую положительную оценку, нет.

В результате изучения материалов исследования возникли вопросы к соискателю:

1. Почему Вы выбрали именно социально-демографические детерминанты?

2. Как Вы считаете, с чем связано, что пациенты с высшим образованием более привержены к лечению?

**Соответствие диссертации критериям, установленным  
Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Горбунова Алексея Леонидовича на тему: «Социально-демографические детерминанты медицинской активности пациентов хирургического профиля» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Горбунов Алексей Леонидович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета  
заместитель министра – руководитель департамента информации и организационной деятельности, доктор медицинских наук (14.02.03 Общественное здоровье и здравоохранение), доцент



Павел Николаевич Золотарев

10.04.2023 г.

Подпись доктора медицинских наук П.Н. Золотарева заверяю:  
руководитель управления государственной службы и кадров  
министерства здравоохранения Самарской области



Н.А. Высоцкая

Министерство здравоохранения Самарской области  
443020, г. Самара, ул. Ленинская, 73  
Телефон/факс +7(846) 333-00-16;  
zdravso@samregion.ru